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2.1       ΤΕΤΡΑΓΩΝΙΚΗ ΡΙΖΑ ΘΕΤΙΚΟΥ ΑΡΙΘΜΟΥ
             Ασκήσεις  σχ. βιβλίου  σελίδων  43 – 44
Ερωτήσεις κατανόησης 
1 . 

Για τους  x , y  ισχύει :  y = 
[image: image216.emf]. Στις παρακάτω ερωτήσεις επιλέξτε την σωστή απάντηση 

α)  Ο  x  είναι  

      Α. θετικός ή μηδέν        Β. αρνητικός ή μηδέν         Γ. οποιοσδήποτε αριθμός 

β)  Ο  y  είναι 
      Α. θετικός ή μηδέν        Β. αρνητικός  ή μηδέν        Γ. οποιοσδήποτε αριθμός 

γ)  Ισχύει η σχέση : 
      Α. x2 = y                        Β. y 2 = x                             Γ. x2 = y2  

Απάντηση 
α . Α        β . Α         γ . Β 

2.

Η εξίσωση x2 = 16 έχει λύσεις 

Α . μόνο το 4                          Β . μόνο το 
[image: image2.wmf]-

4                         Γ . το  4  και το 
[image: image3.wmf]-

4                         
Προτεινόμενη λύση  
Το  Γ 
3.

	ΣΤΗΛΗ Α 
	ΣΤΗΛΗ Β

	9
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	6
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Στον διπλανό πίνακα να αντιστοιχίσετε σε κάθε 
αριθμό της στήλης Α την τετραγωνική του ρίζα 
που βρίσκεται στη στήλη Β.   

Απάντηση 
9(3 ,      16 ( 4 ,      4(2 ,      25 ( 5 ,    36(6    
4. 

Να εξετάσετε αν αληθεύουν οι παρακάτω προτάσεις 

α) 
[image: image4.wmf]16

 = 8                      β)
[image: image5.wmf]4

= 16                        γ)
[image: image6.wmf]9

 = 3         δ) 
[image: image7.wmf]0,4

= 0, 2 

ε) 
[image: image8.wmf]9

-

= 
[image: image9.wmf]-

3                  στ) η 
[image: image10.wmf]0

δεν υπάρχει        ζ) 
[image: image11.wmf]4

= 
[image: image12.wmf]-

2      η) 
[image: image13.wmf]16 + 9

 = 5

θ) 
[image: image14.wmf]259

-

= 5
[image: image15.wmf]-

3 = 2      ι) 
[image: image16.wmf]100

= 50 
Απάντηση 

α ( ψευδής ,         β ( ψευδής ,          γ ( αληθής ,          δ ( ψευδής , 

ε( ψευδής ,         στ ( ψευδής ,          ζ ( ψευδής ,          η ( αληθής 

θ( ψευδής             ι ( ψευδής
5.

Αν  x  είναι ένας θετικός αριθμός, στις παρακάτω ερωτήσεις να επιλέξτε τη σωστή
Απάντηση. 
1.  Αν 
[image: image17.wmf]x

= 5  τότε 
     Α. x = 10          B. x = 25         Γ. x = 
[image: image18.wmf]-

25         Δ. x = 2,5        Ε. η σχέση είναι
     αδύνατη 

2.  Αν 
[image: image19.wmf]x

= 9  τότε

     Α. x = 3            B. x = 81         Γ. x = 4,5           Δ. x = ± 81      Ε. η σχέση είναι 
     αδύνατη

3.  Αν 
[image: image20.wmf]x

= 
[image: image21.wmf]-

16   τότε    

     Α . x = 4           B . x = 
[image: image22.wmf]-

4      Γ . x = 256         Δ. x = 
[image: image23.wmf]-

8        Ε . η σχέση είναι
     αδύνατη 

4.  Αν 
[image: image24.wmf]100

= x τότε 
     Α. x = 10          B . x = 50        Γ. x = 100          Δ. x = ±10       Ε. η σχέση είναι
     αδύνατη.
Απάντηση 

1. Β ,          2.Β ,          3. Ε ,         4. Α

Ασκήσεις 
1. 

Να υπολογίσετε τις παρακάτω τετραγωνικές ρίζες 

α) 
[image: image25.wmf]81

  ,       
[image: image26.wmf]0,81

 ,         
[image: image27.wmf]8100


β) 
[image: image28.wmf]4

   ,        
[image: image29.wmf]0,04

 ,        
[image: image30.wmf]400

 ,         
[image: image31.wmf]40000


γ) 
[image: image32.wmf]121

 ,       
[image: image33.wmf]1,21

 ,        
[image: image34.wmf]12100

 ,      
[image: image35.wmf]0,0121


δ) 
[image: image36.wmf]9

4

 ,         
[image: image37.wmf]144

25

 ,          
[image: image38.wmf]400

49

 ,        
[image: image39.wmf]36

121


Απάντηση 
α) 
[image: image40.wmf]81

 = 9  ,       
[image: image41.wmf]0,81

 = 0,9  ,     
[image: image42.wmf]8100

 = 90   
β) 
[image: image43.wmf]4

 = 2   ,       
[image: image44.wmf]0,04

= 0,2  ,      
[image: image45.wmf]400

 = 20 ,          
[image: image46.wmf]40000

 = 200
γ) 
[image: image47.wmf]121

= 11 ,     
[image: image48.wmf]1,21

 = 1,1,       
[image: image49.wmf]12100

= 110  ,     
[image: image50.wmf]0,0121

= 0,11
δ) 
[image: image51.wmf]9

4

= 
[image: image52.wmf]3

2

 ,        
[image: image53.wmf]144

25

= 
[image: image54.wmf]12

5

 ,       
[image: image55.wmf]400

49

 = 
[image: image56.wmf]20

7

,         
[image: image57.wmf]36

121

= 
[image: image58.wmf]6

11


2.

Να υπολογίσετε τους αριθμούς 
α) 
[image: image59.wmf]36

 =                β) 
[image: image60.wmf]18 + 18 

=                 γ)
[image: image61.wmf]1818

×

 =          δ) 
[image: image62.wmf](

)

2

18

= 
Προτεινόμενη λύση
α) 
[image: image63.wmf]36

 =  6  ,                              β) 
[image: image64.wmf]18 + 18 

= 
[image: image65.wmf]36

= 6                
γ)
[image: image66.wmf]1818

×

 =
[image: image67.wmf]2

18

 = 18               δ) 
[image: image68.wmf](

)

2

18

= 18 

3.

Να τοποθετήσετε σε κάθε τετράγωνο έναν κατάλληλο αριθμό ώστε να ισχύει η αντίστοιχη ισότητα 
α) 
[image: image69.wmf]4

W

 = 
[image: image70.wmf]2

3

                   β) 
[image: image71.wmf](

)

2

W

= 5               γ) 
[image: image72.wmf] + 3

W

 = 6         

δ) 
[image: image73.wmf] 

W

+ 2 = 11              ε)  2
[image: image74.wmf]-


[image: image75.wmf]W

= 0           στ) 
[image: image76.wmf](

)

2

W

 +
[image: image77.wmf] 

W

= 6 

Προτεινόμενη λύση
α) 
[image: image78.wmf]4

9

 = 
[image: image79.wmf]2

3

                    β) 
[image: image80.wmf](

)

2

5

= 5              γ) 
[image: image81.wmf] + 3

33

 = 6          

δ) 
[image: image82.wmf]81

+ 2 = 11              ε)  2
[image: image83.wmf]-


[image: image84.wmf]4

= 0           στ) 
[image: image85.wmf](

)

2

3

 +
[image: image86.wmf]9 

= 6

Στην (στ) μπορούμε να βάλουμε και τους αριθμούς 

[image: image87.wmf](

)

2

0

 +
[image: image88.wmf]36

= 6    ή   
[image: image89.wmf](

)

2

1

 +
[image: image90.wmf]25

= 6    ή    
[image: image91.wmf](

)

2

2

 +
[image: image92.wmf]16

= 6    ή 


[image: image93.wmf](

)

2

4

 +
[image: image94.wmf]4

= 6     ή   
[image: image95.wmf](

)

2

5

 +
[image: image96.wmf]1

= 6      ή    
[image: image97.wmf](

)

2

6

 +
[image: image98.wmf]0

= 6
4.

Να αποδείξετε ότι 
α) 
[image: image99.wmf]4

9

2

+

 = 2               β) 
[image: image100.wmf]2 + 2 + 4

= 2        γ) 
[image: image101.wmf]7 + 2 + 1 + 9

= 3

Προτεινόμενη λύση
α) 
[image: image102.wmf]4

9

2

+

= 
[image: image103.wmf]2

3

2

+

= 
[image: image104.wmf]13

+

 = 
[image: image105.wmf]4

=2 
β) 
[image: image106.wmf]2 + 2 + 4

= 
[image: image107.wmf]2 + 2 + 2

=
[image: image108.wmf]2 + 4

=
[image: image109.wmf]2 + 2

= 
[image: image110.wmf]4

=2 
γ) 
[image: image111.wmf]7 + 2 + 1 + 9

= 
[image: image112.wmf]7 + 2 + 1 + 3

= 

                                      =
[image: image113.wmf]7 + 2 + 4

= 
                                      = 
[image: image114.wmf]7 + 2 + 2

= 

                                      = 
[image: image115.wmf]7 + 4

 =  
[image: image116.wmf]7 + 2

 = 
[image: image117.wmf]9

= 3 
5.

Να υπολογίσετε την άγνωστη πλευρά των παρακάτω ορθογωνίων τριγώνων 

[image: image211.emf]2,4

3,7

3,7

Γ

Β

Α

  [image: image118.emf]Γ

ΒΑ

       

Προτεινόμενη λύση
A : x2 = 62 + 82                     B: 132 = y2 + 122                  Γ: 52 = 32 + β2                     

      x2 = 36 + 64                        169 = y2 + 144                     25 = 9 + β2
      x2 = 100                              169
[image: image119.wmf]-

144= y2                         25
[image: image120.wmf]-

9 = β2
      x = 
[image: image121.wmf]100

= 10                    25 = y2                                     16 = β2
                                                  y = 
[image: image122.wmf]25

 = 5                        β = 
[image: image123.wmf]16

= 4
Δ : α2 = 212 + 202                  Ε:  372 = γ2 + 122                Ζ :  852 = 362 + ω2                     

     α2 = 441 + 400                       1369 = γ2 + 144                   7225 = 1296 + ω2
     α2 = 841                                 1369
[image: image124.wmf]-

144= γ2                       7225
[image: image125.wmf]-

1296 = ω2
     α = 
[image: image126.wmf]841

= 29                       1225 = γ2                                 5929 = ω2
                                                    γ = 
[image: image127.wmf]1225

 = 35                  ω = 
[image: image128.wmf]5929

= 77

6.
Να βρείτε τους θετικούς αριθμούς x που ικανοποιούν τις εξισώσεις 

α) x2 = 9                β) x2 = 25             γ) x2 = 64          δ) x2 = 
[image: image129.wmf]100

81


Απάντηση 

α) x = 
[image: image130.wmf]9

= 3        β) x = 
[image: image131.wmf]25

= 5        γ) x = 
[image: image132.wmf]64

= 8          δ) x = 
[image: image133.wmf]100

81

= 
[image: image134.wmf]10

9

   
[image: image212.emf]17

x

γ

9
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α
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3

7.

Να υπολογίσετε το ύψος του ισοσκελούς  τριγώνου 
ΑΒΓ του διπλανού σχήματος.  

Προτεινόμενη λύση
Ξέρουμε ότι το ύψος που αντιστοιχεί στη βάση 
ισοσκελούς τριγώνου διέρχεται από το μέσο της 
[image: image213.emf]Ζ

Ε

Δ

βάσης.   Άρα   ΒΔ = 
[image: image135.wmf]2,4

2

= 1,2  
Πυθαγόρειο θεώρημα στο τρίγωνο ΑΒΔ 

ΑΒ2 = ΑΔ2 + ΒΔ2    άρα    3,72 = ΑΔ2 + 1,22
                                           13,69 = ΑΔ2 + 1,44
                                           13,69
[image: image136.wmf]-

1,44 = ΑΔ2
                                           12,25 = ΑΔ2 
                                           ΑΔ = 
[image: image137.wmf]12,25

= 3,5                  
8.

Να υπολογίσετε την διαγώνιο ενός ορθογωνίου γηπέδου που έχει διαστάσεις 
[image: image214.emf]1,2

3,7

Δ

Γ

Β

Α

65 m  και 72 m. 

Προτεινόμενη λύση
Έστω  ΑΒΓΔ  το ορθογώνιο γήπεδο με  ΑΒ = 72m 
και  ΑΔ = 65m.
Πυθαγόρειο θεώρημα στο τρίγωνο ΑΒΔ 

ΒΔ2 = ΑΔ2 + ΑΒ2    άρα   ΒΔ2 = 652 + 722 

                                          ΒΔ2 = 4225 + 5184

                                          ΒΔ2 = 9409       

                                          ΒΔ = 
[image: image138.wmf]9409

= 97 
9.

Το τετράγωνο ενός θετικού αριθμού, αν αυξηθεί κατά 8,  γίνεται ίσο με το τριπλάσιο 
του τετραγώνου του αριθμού αυτού. Ποιός είναι ο αριθμός αυτός ; 

Προτεινόμενη λύση
Έστω  x  ο ζητούμενος αριθμός. 
Τότε σύμφωνα με το πρόβλημα έχουμε    x2 + 8 = 3x2 

                                                                   2x2 = 8 

                                                                   x2 = 4   άρα   x = 
[image: image139.wmf]4

= 2
10. 

[image: image215.emf]72

65

Δ

Γ

Β

Α

Στο διπλανό σχήμα να βρείτε το μήκος x 

Προτεινόμενη λύση
Πυθαγόρειο στο κάτω  τρίγωνο   α2 = 42 + 32 

                                                     α2 = 16 + 9 

                                                     α2 = 25  άρα  α =
[image: image140.wmf]25

= 5 

Πυθαγόρειο στο επόμενο    132 = α2 + β2 

                                             132 = 52 + β2 

                                             169 = 25 + β2 
                                             144 = β2  άρα   β =
[image: image141.wmf]144

=12 
Πυθαγόρειο στο επόμενο    γ2 = 92 + β2 

                                            γ2 = 92 + 122 

                                            γ2 = 81 + 144 

                                            γ2 =225   άρα    γ =
[image: image142.wmf]225

= 15

Πυθαγόρειο στο επόμενο    172 = x2 + γ2 

                                            289 = x2 + 152 

                                            289 = x2 + 225 
                                            64 = x2    άρα   x =
[image: image143.wmf]64

=8

11.

Να συγκρίνετε τους αριθμούς  
[image: image144.wmf]α

 ,  α ,  α2  στις παρακάτω δύο περιπτώσεις 
α)  Αν  α > 1   π.χ    α = 4 ,     α = 9 ,     α = 16 

β)  Αν 0 < α < 1   πχ    α = 
[image: image145.wmf]1

4

 ,      α = 
[image: image146.wmf]1

9

,     α = 
[image: image147.wmf]1

16


Τι παρατηρείτε ; 

Προτεινόμενη λύση
α)   Αν α = 4   τότε     
[image: image148.wmf]α

 = 
[image: image149.wmf]4

= 2   και    α2 = 42 = 16 
       Και αφού   2 < 4 < 16     θα είναι    
[image: image150.wmf]α

 < α < α2 

       Ομοίως,    αν α = 9   ή    α = 16     θα  είναι    
[image: image151.wmf]α

 < α < α2 
β)   Αν α = 
[image: image152.wmf]1

4

   τότε    
[image: image153.wmf]α

 = 
[image: image154.wmf]1

4

= 
[image: image155.wmf]1

2

   και    α2 = 
[image: image156.wmf]2

1

4

æö

ç÷

èø

 = 
[image: image157.wmf]1

16


      Και αφού    
[image: image158.wmf]1

16

 < 
[image: image159.wmf]1

4

 < 
[image: image160.wmf]1

2

    θα είναι    α2 < α  < 
[image: image161.wmf]α

 

      Ομοίως  αν    α = 
[image: image162.wmf]1

9

    ή     α = 
[image: image163.wmf]1

16

    θα είναι   α2 < α < 
[image: image164.wmf]α

  
Παρατηρούμε ότι :     αν α > 1   τότε   
[image: image165.wmf]α

 < α < α2    

                                   αν 0 < α < 1    τότε    α2 < α < 
[image: image166.wmf]α

   
12.

Να συμπληρώσετε τον παρακάτω πίνακα 

	α
	β
	
[image: image167.wmf]α


	
[image: image168.wmf]β


	
[image: image169.wmf]α

(
[image: image170.wmf]β


	
[image: image171.wmf]αβ
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Τι συμπεραίνετε ; 

	α
	β
	
[image: image172.wmf]α


	
[image: image173.wmf]β


	
[image: image174.wmf]α

(
[image: image175.wmf]β


	
[image: image176.wmf]αβ
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	3(2 = 6
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	36
	49
	6
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	6(7 = 42
	42


Απάντηση
Ο πίνακας συμπληρωμένος είναι 
Συμπεραίνουμε ότι  
[image: image177.wmf]α

(
[image: image178.wmf]β

 = 
[image: image179.wmf]αβ


13.

Να συμπληρώσετε τον παρακάτω πίνακα 

	α
	β
	
[image: image180.wmf]α


	
[image: image181.wmf]β


	
[image: image182.wmf]α

β


	
[image: image183.wmf]α

β



	4
	16
	
	
	
	

	25
	36
	
	
	
	


	α
	β
	
[image: image184.wmf]α


	
[image: image185.wmf]β


	
[image: image186.wmf]α

β


	
[image: image187.wmf]α

β



	4
	16
	2
	4
	
[image: image188.wmf]2

4

=
[image: image189.wmf]1

2


	
[image: image190.wmf]1

2



	25
	36
	5
	6
	
[image: image191.wmf]5

6


	
[image: image192.wmf]5

6




 Τι συμπεραίνετε ; 

 Απάντηση
Ο πίνακας συμπληρωμένος είναι 

Συμπεραίνουμε ότι 
[image: image193.wmf]α

β

 = 
[image: image194.wmf]α

β


14.

Να συμπληρώσετε τον παρακάτω πίνακα 

	α
	β
	
[image: image195.wmf]α


	
[image: image196.wmf]β


	
[image: image197.wmf]α

+
[image: image198.wmf]β


	
[image: image199.wmf]α + β
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Τι συμπεραίνετε ; 

Προτεινόμενη λύση
	α
	β
	
[image: image200.wmf]α


	
[image: image201.wmf]β


	
[image: image202.wmf]α

+
[image: image203.wmf]β


	
[image: image204.wmf]α + β



	9
	16
	3
	4
	3 + 4 = 7
	5

	64
	36
	8
	6
	8 + 6 = 14
	10


Ο πίνακας συμπληρωμένος  
Συμπεραίνουμε ότι 

[image: image205.wmf]α

+
[image: image206.wmf]β

≠ 
[image: image207.wmf]α + β


Για διασκέδαση 

1. 

Ρώτησαν έναν μαθηματικό του 20ου αιώνα πόσων ετών είναι . Αυτός απάντησε ως εξής : Η τετραγωνική ρίζα του έτους που γεννήθηκα είναι ακριβώς ίση με την σημερινή μου ηλικία . Πόσων ετών ήταν , πότε γεννήθηκε και ποια χρονολογία έγινε
η ερώτηση ; 

Προτεινόμενη λύση
Παρατηρώ ότι     432 = 1849 < 1900

                            442 = 1936 > 1900  
                            452 = 2025 > 2000 

Αφού ο μαθηματικός γεννήθηκε μέσα στον 20ου αιώνα,  σήμερα είναι  44 ετών και γεννήθηκε το 1936.  

Η ερώτηση έγινε το έτος  1936 + 44 = 1980  

2. 

Μπορείτε να αλλάξετε την θέση ενός μόνο σπίρτου ώστε να προκύψει ισότητα ; 


Προτεινόμενη λύση
   
                                                            (                                                       (
[image: image208.wmf]1

 = 1) 
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